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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/05/2023) 
vom 08.11.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Christoph Behrens  
Frau Kristina Hagedorn  
Herr Thorsten Hagedorn  
Herr Jens Jacobs  
Herr Andreas Lohmar  
Frau Carmen Platner  
Herr Stefan Plücker  
Herr Frithjof Schmeer  
Frau Christel Simmich  

Protokollführer/in 
Frau Nadine Steffens  
 
 
Abwesend: 

Sachkundige/r 
Herr Lars Börje Vormstein  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Wahl einer/ eines Vorsitzenden  
   
 5.   Wahl einer/ eines stellvertretenden Vorsitzenden  
   
 6.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom  
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10.05.2023 
   
 7.   Klima- und Umweltschutz relevante Aktivitäten der Gemein-

de Schönberg 
 

   
 8.   Verschiedenes  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Bürgermeister Herr Kokocinski eröffnet die Sitzung um 19:05 Uhr und begrüßt die An-
wesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist. Er verpflichtet alle neuen Mitglieder für das Amt des Umwelt-
beirats gem. § 46 Abs. 6 der Gemeindeordnung per Handschlag. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Schmeer regt an, dass die Wahl einer Schriftführerin/ eines Schriftführers und einer 
Kassenwartin/ eines Kassenwarts auf der Tagesordnung fehlt und ob dieses so richtig ist. 
Herr Kokocinski erklärt, dass es nicht verpflichtend sei einen/eine Kassenwärt/in zu wählen. 
Beim vorherigen Umweltbeirat wurde dies nicht benötigt. Der neue Umweltbeirat könnte dies 
auf Wunsch ändern. Weiterhin fügt er hinzu, dass dem Umweltbeirat eine Schriftführerin des 
Amtes Probstei gestellt wird. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Fragen der Einwohner vor.  
 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl einer/ eines Vorsitzenden 
 
Frau Platner bittet um Erklärung, welches die Aufgaben des Vorsitzes seien. Herr Kokocinski 
erklärt, dass es dabei um die Organisation der Sitzung wie z.B. die Erstellung der Tagesord-
nung, die Einladung, die Leitung der Sitzung, die Abstimmung mit der Verwaltung zwecks 
Termins für Sitzungen sowie die Beteiligung an Gremiensitzungen geht. 
Frau Henning fügt hinzu, dass enorm viele Aufgaben durch die Klimakrise hinzugekommen 
sind. Es ist sehr wichtig an den Ausschusssitzungen teilzunehmen, um wichtige Themen für 
den Umweltbeirat aufzunehmen. Eine große Hilfe ist, ein großes Netz im Ort aufzubauen. 
Für die Sitzungen ist es immer hilfreich Bildmaterial für die anderen Mitglieder bereit zu stel-
len sowie Informationen an die Mitglieder weiter zu geben. Wichtig ist auch eine gute Zu-
sammenarbeit mit dem Bauhof, welche in der Vergangenheit immer gegeben war. Der bishe-
rige Umweltbeirat hat sich für weitere Ausarbeitungen außerhalb der Sitzungen getroffen. 
Frau Henning rät den neuen Mitgliedern, die Protokolle der vorherigen Sitzungen zu lesen. 
Bevor es zur Abstimmung kommt, stellen sich alle neuen Mitglieder nacheinander vor. 
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Es werden Herr Lohmar, Frau Hagedorn und Frau Simmich für den Vorsitz vorgeschlagen. 
Die Vorgeschlagenen lehnen den Vorsitz ab. Weiterhin wird Herr Jacobs vorgeschlagen. 
Herr Jacobs stellt sich zur Wahl. 
Der Bürgermeister Herr Kokocinski führt die Sitzung auf Wunsch von Herrn Jacobs nach der 
Wahl weiter. 
 
 
Beschluss: 
 
Herr Jens Jacobs wird zum Vorsitzenden des Umweltbeirates gewählt und nimmt die Wahl 
durch Handschlag von dem Bürgermeister Herr Kokocinski an. 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen:  8 Nein-Stimmen:         0 Enthaltungen:           1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl einer/ eines stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Als stellvertretender Vorsitzender wird Herr Lohmar, Herr Hagedorn und Herr Schmeer vor-
geschlagen. Alle vorgeschlagenen stellen sich zur Wahl auf.  
Herr Lohmar erhält sieben Ja-Stimmen, Herr Hagedorn erhält eine Ja-Stimme und Herr 
Schmeer erhält ebenfalls eine Ja-Stimme. Somit gewinnt die Wahl des Vorsitzenden Herr 
Lohmar. 
 
 
Beschluss: 
 
Herr Lohmar wird zum stellvertretenden Vorsitzenden des Umweltbeirates gewählt und 
nimmt die Wahl durch Handschlag von dem Bürgermeister Herr Kokocinski an. 
 
 
 

Stimmberechtigte:   

Ja-Stimmen:             7 Nein-Stimmen:         0 Enthaltungen:           0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 10.05.2023 
 
Es gibt keine Änderungswünsche zur Niederschrift vom 10.05.2023. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Klima- und Umweltschutz relevante Aktivitäten der Gemeinde 

Schönberg 
 
Herr Kokocinski trägt vor, dass es wichtig ist zu schauen, wie der Energieverbrauch gemin-
dert werden kann. Des Weiteren ist ein wichtiger Punkt die Müllvermeidung. Das Bewusst-
sein wird z.B. bei der Aktion „Saubere Gemeinde“ gestärkt. Er konnte nach dem Sturm, der 
viel Müll aufgewühlt hat, beobachten, dass viele Menschen den Müll freiwillig sammelten und 
entsorgten. 
Ein wesentlicher Kernpunkt ist das Klimaschutzmanagement. Hierzu ist wichtig Inhalte für ein 
Konzept zum Klimaschutz zu entwickeln. 
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Frau Henning berichtet, dass sie sehr stolz ist, die Gemeindevertretung von einem Klima-
schutzmanager überzeugt zu haben und diesen somit für Schönberg gewonnen zu haben. 
Sie trägt vor, dass ein großer Punkt die aktuelle Städtebauförderung ist. Wichtig ist es auch 
Informationsveranstaltungen zu besuchen, mehr Patenschaften für Obstwiesen zu gewinnen, 
die Ausgleichsflächen und das jedes Mitglied immer die Augen aufhält und die weiteren Mit-
glieder über wichtige Informationen unterrichtet. Es sollte überprüft werden, welche Gebäude 
der Gemeinde für Photovoltaik geeignet wären. Weiterhin erzählt Frau Henning, dass der 
vorherige Umweltbeirat ein sehr aktiver Beirat war. In dieser Zeit wurden Fledermauskästen 
aufgehangen und ein Flyer des Umweltbeirates ist bereits in Arbeit. Frau Henning schreibt 
alle Themen für das nächste Mal auf und steht für Fragen immer gern zur Verfügung. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister Herr Kokocinski bedankt sich bei allen ausgeschiedenen Mitgliedern und 
überreicht Ihnen als Dank für ihre Treue einen Präsentkorb.  
Frau Henning bedankt sich nochmals für die tolle Zusammenarbeit der letzten Jahre und 
wünscht allen neuen Mitgliedern alles Gute und viel Spaß. 
Herr Ehlers spricht im Namen der Gemeindevertretung seinen Dank an den bisherigen en-
gagierten Umweltbeirat aus und wünscht dem neuen Umweltbeirat alles Gute.  
Herr Jacobs bedankt sich für das Vertrauen zur Wahl des Vorsitzenden. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister Herr Kokocinski weist auf die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses 
am 16.11.2023 hin. 
Herr Malchau berichtet, dass der Vortrag von Herrn Lohmar über das Thema „Schwamm-
stadt“ ausfiel und dass dieser am 24.11.2023 nachgeholt wird. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 

    

 Steffens Körber Kokocinski 

 - Protokollführer - - Amtsdirektor - - Bürgermeister - 
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